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ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 

 

AΣΚΗΣΕΙΣ 

1. Ποιο από τα παρακάτω μόρια συμπεριφέρεται ως ηλεκτρικό δίπολο; 

α. He         β. H2               γ. O2                δ. CO 

 

2. Ποιο από τα παρακάτω μόρια συμπεριφέρεται ως ηλεκτρικό δίπολο; 

α. CH3CH3            β. CH4     γ. C2H2         δ. CO2         ε. H2S 

 

3. Ένα διατομικό μόριο παρουσιάζει διπολική ροπή όταν: 

α. Έχει σχηματιστεί από άτομα που θέλουν να πάρουν ηλεκτρόνια για να αποκτήσουν δομή ευγενούς αερίου 

β. Αποτελείται από άτομα με τον ίδιο ατομικό αριθμό 

γ. Τα άτομά του συνδέονται με διπλό ή τριπλό ομοιοπολικό δεσμό 

δ. Αποτελείται από άτομα με διαφορετικό ατομικό αριθμό 

 

4. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αφορούν το μεθάνιο (CH4) είναι λανθασμένη; 

α. Το μεθάνιο έχει ομοιοπολικούς πολικούς δεσμούς 

β. Η διάταξη του μορίου είναι αυτή του κανονικού τετραέδρου 

γ. Η διπολική ροπή του μορίου είναι ίση με το μηδέν (μολ = 0) 

δ. Μεταξύ των μορίων του μεθανίου αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου 

 

5. Ποια από τα παρακάτω μόρια είναι πολικά; 

      CH4                        CH3Cl                    CO2                      NH3 

      H2O                        CO2                       CCl4                     H2S 

Το H2S έχει γωνιακό σχήμα, ενώ η ΝΗ3 έχει σχήμα τριγωνικής πυραμίδας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

6. Σε ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις έχουμε δυνάμεις διπόλου   - διπόλου; 

α. CO2 – CO2                    β. CHCl3 – CH3CH3              γ. CCl4 – CH4 

δ. CHCl3 – CHBr3             ε. H2O – I2                            στ. NH3 – H2O  ζ. H2O - HBr       

 

7. Να σημειώσετε σε ποιες περιπτώσεις αυξάνεται και σε ποιες μειώνεται η ισχύς των δυνάμεων μεταξύ ομοίων μη 

πολικών μορίων: 

α. μεγάλη τιμή Mr   γ. μικρή σχετική μοριακή μάζα 

β. μικρή επιφάνεια μορίου  δ. μεγάλη επιφάνεια μορίου 

  

8. Οι διαμοριακές δυνάμεις μεταξύ των μορίων του HBr είναι: 

α. δεσμοί υδρογόνου    γ. δυνάμεις διπόλου - διπόλου 

β. δυνάμεις μεταξύ παροδικών διπόλων  δ. δυνάμεις London    

ε. δυνάμεις διπόλου - παροδικού διπόλου 

 

9. Ποιο είδος διαμοριακών δυνάμεων έχουμε: 

α. Σε υδατικό διάλυμα CaCl2 

β. Σε αέριο μίγμα ΗCl και ΗΒr 

γ. Σε αέριο μίγμα CO2 και HCl 

 

10. Τι είδους διαµοριακές δυνάµεις ασκούνται µεταξύ των επόµενων ζευγών: 

α. Cl2 – Cl2                                        β. ΗCl – HCl                  γ. CO2 – CO2 

δ. ΝΗ3 – Η2Ο                       ε. ΗCl – He 
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11. Ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς (London) αναπτύσσονται µεταξύ των µορίων: 

α. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3   γ. CH3 – CH2 – CH3 

β. ΜΕΘΥΛΟ ΒΟΥΤΑΝΙΟ    δ. CH3 – CH3 

 

12. Nα συγκρίνετε τα σημεία βρασμού των ουσιών στα παρακάτω ζεύγη: 

α. Cl2 - KCl             β. HCl - HF           γ. ΝΟ - Ο2 

∆ίνονται: ΜrNO = 30, MrO2 = 32. 

 

13. Για κάθε είδος διαµορικών δυνάµεων της στήλης Α να αντιστοιχίσετε το ζεύγος της στήλης Β, που αντιστοιχεί 

στη σωστή απάντηση. 

             στήλη Α                                                                         στήλη B 

1. δυνάµεις διασποράς                                                              α. Η2Ο – Η2Ο 

2. δυνάµεις διπόλου - διπόλου                                                 β. Ι2 – Ι2 

3. δεσµός υδρογόνου                                                                γ. ΗCl – HCl 

4. δυνάµεις ιόντος – διπόλου                                                   δ. Br2 – H2O 

                                                                                                  ε. CH4 – H2O 

        στ. NaCl – H2O  

 

14. i) Να συγκρίνετε τα σηµεία βρασµού των παρακάτω σωµάτων: 

α. Cl2          β. HCl                 γ. NaCl                δ. HF 

ii) Να εξηγήσετε γιατί η ΝΗ3 (Μr = 17) έχει σηµαντικά υψηλότερο σηµείο βρασµού από την PH3 (Mr = 34)  αν 

και έχει µικρότερη σχετική µοριακή µάζα. 

 

15. Να δείξετε ότι µεταξύ δύο γραµµικών κορεσµένων αερίων υδρογονανθράκων, υψηλότερο  σηµείο  βρασµού  έχει  

αυτός  µε  τη  µεγαλύτερη  πυκνότητα  στις  ίδιες  συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας. 

 

16. Ποια είναι η πλέον πιθανή σειρά για τις ακόλουθες ενώσεις (CH4, N2, O2, CO2, Cl2, C2H2) κατά σειρά αυξανόμενο 

σημείο βρασμού; 

a.    CH4 < N2 < O2 < CO2 < Cl2 < C2H2   d.    CH4 < C2H2<  N2 < O2 < CO2 < Cl2                     

b.    CH4 < CO2 <  C2H2 < N2 < O2< Cl2   e.    O2  < N2 < Cl2 <  CH4 < CO2 < C2H2 

c.    CH4 < C2H2 < CO2 < O2< N2 < Cl2   f.    Cl2 < CO2 <  O2  <  N2 < C2H2 < CH4 

Δινονται Μr CH4 = 16 ,Ν2 = 28, Ο2 = 32g, CO2 = 44 , Cℓ2 = 71, C2H2 = 26 

 

17. Ποια απο τις παρακάτω σειρές ειναι σωστη και δείχνει τις ενώσεις με σειρά αυξανόμενου σημείου ζέσης? 

a) CH3OH > CH2O > CH2(OH)2 > H2O > CH4  d) CH3OH > CH2O > H2O > CH2(OH)2 > CH4 

b) CH4 > CH2O > CH3OH > CH2(OH)2 > H2O  e) H2O > CH2(OH)2 > CH3OH > CH2O > CH4 

c) CH2(OH)2 > CH4 > H2O > CH3OH > CH2O  f) CH2O > CH3OH > CH2(OH)2 > CH4 > H2O 

 

*** Ασκήσεις που µας ζητουν να προβλέψουµε ποιες ουσίες διαλύονται και ποιες όχι, σε ορισµένο διαλύτη. **** 

Εξετάζουµε πρώτα αν ο διαλύτης είναι πολικός ή µη πολικός. 

•  Αν ο διαλύτης είναι πολικός, σε αυτόν διαλύονται πολικές και ιοντικές ενώσεις. 

•  Αν ο διαλύτης είναι µη πολικός, σε αυτόν διαλύονται µη πολικές ενώσεις. 

∆ηλαδή, εφαρµόζουµε  τον κανόνα: “Τα όµοια διαλύουν όµοια”. 

 

18. Ποιες από τις επόµενες ενώσεις περιµένετε να διαλύονται στο νερό (Η2Ο) και ποιες στο εξάνιο (C6H14); Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

α. Na2CO3                          β. CCl4                 γ. C8H18                              δ. HCl 
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19. Κατά την εξάτµιση ενός υγρού εξασθενίζουν ή καταργούνται: 

α. οι ενδοµοριακές δυνάµεις           β. οι ενδοατοµικές δυνάµεις 

γ. οι διαµοριακές δυνάµεις              δ. όλες οι παραπάνω δυνάµεις 

 

20. Να συγκρίνετε τα σηµεία βρασµού των παρακάτω σωµάτων: 

α. Cl2                     β. HCl                    γ. NaCl                  δ. HF 

 

21. Ποιες από τις επόµενες ενώσεις περιµένετε να διαλύονται στο νερό (Η2Ο) και ποιες στο εξάνιο (C6H14); Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

α. Na2CO3    β. CCl4   γ. C8H18   δ. HCl 

 

22. Ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς (London) αναπτύσσονται µεταξύ των µορίων: 

α. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3                         β. διμεθυλο-προπάνιο 

γ. CH3 – CH2 – CH3                                                δ. CH3 – CH3 

Λύση: Η  ισχύς  των  δυνάµεων  διασποράς  εξαρτάται  από  τη  σχετική  µοριακή  µάζα  και  από  το σχήµα του 

µορίου. 

 

23. Να εξηγήσετε γιατί η ΝΗ3 (Μr = 17) έχει σηµαντικά υψηλότερο σηµείο βρασµού από την PH3 (Mr = 34) αν και 

έχει µικρότερη σχετική µοριακή µάζα. 

 

24. Να δείξετε ότι µεταξύ δύο γραµµικών κορεσµένων αερίων υδρογονανθράκων, υψηλότερο   σηµείο  βρασµού  

έχει  αυτός  µε  τη  µεγαλύτερη  πυκνότητα  στις  ίδιες  συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας. 

 

25.  Κατά την εξάτµιση ενός υγρού εξασθενίζουν ή καταργούνται: 

α. οι ενδοµοριακές δυνάµεις                     β. οι ενδοατοµικές δυνάµεις 

γ. οι διαµοριακές δυνάµεις                        δ. όλες οι παραπάνω δυνάµεις 

 

26. Nα συγκρίνετε τα σηµεία βρασµού των ουσιών στα παρακάτω ζεύγη: 

α. Cl2 - KCl                        β. HCl - HF                   γ. ΝΟ - Ο2                    ||    ∆ίνονται: ΜrNO = 30 , MrO2 = 32 

 

Λύση: 

α. Το ΚCl είναι ιοντική ένωση, ενώ µεταξύ των µορίων του Cl2 , εµφανίζονται δυνάµεις διασποράς. 

Ο ιοντικός δεσµός είναι ισχυρότερος από τις δυνάµεις διασποράς, άρα το KCl έχει υψηλότερο σηµείο βρασµού. 

β. Οι διαµοριακές δυνάµεις που αναπτύσσονται είναι: 

ΗCl: ∆υνάµεις διπόλου - διπόλου  

ΗF: ∆εσµός υδρογόνου 

Ο δεσµός υδρογόνου είναι ισχυρότερος από τις δυνάµεις διπόλου - διπόλου, για αυτό το HF έχει υψηλότερο 

σηµείο βρασµού. 

γ. Οι διαµοριακές δυνάµεις που αναπτύσσονται είναι: 

ΝΟ: ∆υνάµεις διπόλου - διπόλου           

Ο2  : ∆υνάµεις διασποράς 

Οι δυνάµεις διπόλου - διπόλου είναι ισχυρότερες από τις δυνάµεις διασποράς, για αυτό το ΝΟ έχει υψηλότερο 

σηµείο βρασµού. 

 

ΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ 

27. Το υψηλό σημείο βρασμού του νερού οφείλεται: 

α. στη σχετικά μεγάλη πυκνότητά του 

β. στις ισχυρές ηλεκτροστατικές δυνάμεις μεταξύ των μορίων του 

γ. στο ότι είναι υδρογονούχα ένωση 

δ. στη μεγάλη σταθερότητα των δεσμών Η-Ο στο μόριό του. 
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28. Το νερό βράζει σε υψηλή θερμοκρασία εξαιτίας των δυνάμεων που ασκούνται μεταξύ των ............... και οι οποίες 

ονομάζονται ............ . Ανάλογες δυνάμεις ασκούνται μεταξύ των μορίων του .............. και των μορίων της ........... 

 

29. Από τα υδραλογόνα HF, HCl, HBr και HΙ το μεγαλύτερο σημείο βρασμού έχει το ..................... . 

 

30. Να γράψετε τους μοριακούς τύπους τριών χημικών ενώσεων μεταξύ των μορίων των οποίων υπάρχουν δεσμοί 

υδρογόνου. 

 

31. Εξηγήστε το λόγο για τον οποίο το HF έχει υψηλότερο σημείο βρασμού σε σχέση με το HCl. 

 

32. Να χαρακτηρίσετε τις ακόλυθες προτάσεις με ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ: 

A)  Μεταξύ των μορίων κάθε υδρογονούχου ένωσης υπάρχουν δεσμοί υδρογόνου. 

B)  Μεταξύ των ενώσεων H2O, H2S και H2Se το μικρότερο σημείο βρασμού έχει η ένωση με το μικρότερο 

μοριακό βάρος, δηλαδή το νερό. 

Γ) Σε μία ποσότητα νερού ένα άτομο οξυγόνου είναι δυνατό να συνδέεται με περισσότερα από δύο άτομα 

υδρογόνου. 

Δ) Το φαινόμενο της ώσμωσης πραγματοποιείται μόνο όταν έρθουν σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης ένα 

διάλυμα και ο καθαρός διαλύτης 

Ε) Αν αραιωθεί ένα μη ηλεκτρολυτικό διάλυμα υπό σταθερή θερμοκρασία μέχρι να διπλασιασθεί ο όγκος του, η 

ωσμωτική του πίεση υποδιπλασιάζεται. 

ΣΤ) Ίσοι όγκοι μοριακών διαλυμάτων της ίδιας ωσμωτικής πίεσης και θερμοκρασίας, περιέχουν τον ίδιο αριθμό 

μορίων διαλυμένης ουσίας. 

Ζ) Μοριακό διάλυμα ουσίας Α 0,2Μ φέρνεται σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης με μοριακό διάλυμα ουσίας 

Β 0,1Μ. Για να εμποδιστεί το φαινόμενο της ώσμωσης θα πρέπει να ασκήσουμε εξωτερικά πίεση στο διάλυμα της 

ουσίας Α. 

Η) Αν η ωσμωτική πίεση ενός διαλύματος που περιέχει 1 mol γλυκόζης είναι 1atm στους 0 °C, τότε ο όγκος του 

διαλύματος αυτού είναι 22,4L. 

 

 


